MEDIANA, DOMINANTA I

SREDNIA ARYTMETYCZNA

Median, typetall
og gjennomsnitt

Co to jest sSrednia arytmetyczna (gjennomsnitt)?

To srednia wartosc¢ wyliczona z wszystkich dostepnych danych.

Przykiad 1:

Kasia chodzi do gimnazjum. W tym semestrze dostata z matematyki
nastepujgce oceny: 4, 4, 3, 5. Kasia zastanawia sie, jakg ocene dostanie
na semestr. Chce wyliczyé swojg srednig z matematyki. Dodaje do siebie
wszystkie oceny:

4+4+3+5=16

Teraz trzeba podzieli¢ wynik przez liczbe ocen, jakie dostata Kasia,
czyli cztery.

16:4=4

Wyglada na to, ze Kasia moze
liczy¢ na ocene 4 na semestr.




Przykiad 2:

Bartek ma ferie jesienne. Postanowit zbada¢, jaka bedzie srednia
temperatura catego tygodnia. W tym celu odczytat na termometrze
codziennie temperature o godzinie 12:00. Oto wyniki:

Pon. Wit. Sr. Czw. Pt. Sob. | Niedz.

temperatura | 13°C 10°C 11°C 12°C 14°C 13°C 11°C

Teraz Bartek dodaje do siebie temperatury. Uzupetnij dziatanie:
13+10+ __ +  +14+ +11=
Nastepnie trzeba podzieli¢ wynik przez liczbe dni, czyli .

Srednia temperatura catego tygodnia to




Co to jest mediana (median)?

Aby znalez¢ mediane, trzeba uporzqgdkowac wszystkie wyniki rosngco, a
nastepnie odnalez¢ wartosc lezqcq posrodku.

Przyktad 3:

W klasie Oli wiele dziewczynek kolekcjonuje pocztéwki. Ola spytata
kolezanki, ile maja pocztéwek.

Ola

Beata

Magda

Ula
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Kamila
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38

12

29

32

10

pocztowek

Wyliczmy zatem mediane. Najpierw musimy uszeregowac wyniki
w kolejnosci rosnacej:

10 12 20 25 29 32 38

Teraz szukamy liczby znajdujacej sie doktadnie posrodku.
Jesttoliczba .

Mozemy tez wyliczy¢ $rednig arytmetyczng, czyli obliczyc ile Srednio
pocztéwek ma jedna dziewczynka. Dodajemy do siebie kolejne wyniki

i dzielimy otrzymang liczbe przez liczbe wynikow. Uzyj kalkulatora, jesli
chcesz.

20+  +38+  +  +32+

Srednia liczba pocztéwek wynosi




Co to jest dominanta (typetall)?

Jest to najczesciej powtarzajacy sie wynik sposrod wszystkich. Inna nazwa
dominanty to wartosc¢ najczestsza.

Przykiad 4

Agata postanawia sprawdzié, ile rodzenstwa majg dzieci w jej klasie. Zadaje
kazdemu w klasie pytanie: lle dzieci jest razem z tobg w rodzinie?

Oto wyniki:

Marta | Agata | Wiola | Maja | Ela | Kasia | Jola | Asia | Ania | Gosia
1 2 1 3 2 2 1 1 1 2
Bartek | Tomek | Alek | Krzy$ | Stas | Patryk | Michat | Darek | Grzes | Wojtek
2 1 1 4 3 1 1 1 2 2

Policzmy, ile jest ktorych wynikow:

W mojej rodzinie jest 1 dziecko, odpowiedziato __ dzieci
W mojej rodzinie jest 2 dzieci, odpowiedziato __ dzieci
W mojej rodzinie jest 3 dzieci, odpowiedziato __ dzieci
W mojej rodzinie jest 4 dzieci, odpowiedziato __ dziecko

Najwiecej dzieci podato liczbe _ , zatem jest to dominanta w tym badaniu.




ZADANIE:

Wré¢ do przyktadu Bartka, ktory mierzyt
temperature.
Znajdz dominante i mediane.

Bartek ma ferie jesienne. Postanowit zbadac,
jaka bedzie srednia temperatura catego tygodnia.
W tym celu odczytat na termometrze codziennie temperature o godzinie
12:00. Oto wyniki:

Pon. Wit. Sr. Czw. Pt. Sob. | Niedz.

temperatura | 13°C 10°C 11°C 12°C 14°C 13°C 10°C

Dominanta:

Mediana:




